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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5482/28-6-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. Κουπελόγλου, για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Αναφορικά  με  τη  στήριξη  των  εκκοκκιστικών  μονάδων  της  Θεσσαλίας  και  της  Φθιώτιδας,
σημειώνεται  ότι,  στο  πλαίσιο  της  νέας  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  (ΚΑΠ) 2023-2027  και  του
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) 2023-2027, έχει ληφθεί μέριμνα
για  τη  στήριξη  της  καλλιέργειας  του  βαμβακιού  μέσα  από  ένα  πλέγμα  παρεμβάσεων  που
αφορούν και στους δύο Πυλώνες, των άμεσων ενισχύσεων και της αγροτικής ανάπτυξης.

Ειδικότερα, προβλέπεται:

 Μέσω του Πυλώνα Ι, Ειδική Συνδεδεμένη Ενίσχυση για το βαμβάκι που ανέρχεται σε 919 εκ.
ευρώ για την πενταετία 2023-2027 (736€/εκτάριο), ποσό που αντιστοιχεί στο 7% της κοινοτικής
συνδρομής του Στρατηγικού Σχεδίου.

 Μέσω του Πυλώνα Ι, δυνατότητα ένταξης των αγροτεμαχίων που καλλιεργούνται με βαμβάκι
σε  νέα οικολογικά σχήματα, προκειμένου οι παραγωγοί να εφαρμόσουν φιλοπεριβαλλοντικές
γεωργικές πρακτικές και, συγκεκριμένα, στις παρεμβάσεις:
o «Επέκταση  της  εφαρμογής  περιοχών  οικολογικής  εστίασης»  (π.χ.  αγρανάπαυση,

αμειψισπορά ψυχανθών, εμβόλιμες καλλιέργειες κ.λπ.). 
o «Ενίσχυση  παραγωγών  για  την  εφαρμογή  μεθόδων  γεωργίας  ακριβείας με  τη  χρήση  του

εργαλείου/εφαρμογής  διαχείρισης  εισροών  και  παρακολούθησης  περιβαλλοντικών
παραμέτρων». 

o «Διατήρηση μεθόδων Βιολογικής Γεωργίας» (για τους παλιούς βιοκαλλιεργητές), ενώ και στο

Πυλώνα ΙΙ παρέχεται η δυνατότητα για ένταξη βαμβακοπαραγωγών σε καθεστώς μετάβασης
σε βιολογική γεωργία (νεοεισερχόμενους). 

 Μέσω  του  Πυλώνα  ΙΙ,  δυνατότητα  ένταξης  σε  φιλοπεριβαλλοντικές  δράσεις,  όπως  η
εφαρμογή του Comfusio, δηλαδή της μεθόδου σεξουαλικής σύγχυσης των μικρολεπιδοπτέρων. Η
εφαρμογή  της  εν  λόγω  μεθόδου  συνίσταται  στην  υποκατάσταση  σταδιακά  της  χημικής
καταπολέμησης των εντόμων-εχθρών του βαμβακιού, συμβάλλοντας, με αυτόν τον τρόπο, στην
ανάκαμψη  της  βιοποικιλότητας,  στον  περιορισμό  της  ρύπανσης  αέρα  και  υδάτων  και  στην
παραγωγή ασφαλέστερων προϊόντων.

Το  ζητούμενο  είναι  μέσα  από  τέτοιες  δράσεις  να  μειώνεται  το  περιβαλλοντικό  αποτύπωμα
ιδιαίτερα απαιτητικών και εκτατικών καλλιεργειών, όπως το βαμβάκι, και, για τον λόγο αυτόν, η
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Ε.Ε.  μας καλεί  να λάβουμε ακόμη πιο αποτελεσματικά μέτρα.  Στην κατεύθυνση αυτή και  σε
συνεργασία  με  τη  Διεπαγγελματική  Οργάνωση  Βάμβακος  (ΔΟΒ),  βρισκόμαστε  σε  διαδικασία
διαβούλευσης και οριστικοποίησης νέας παρέμβασης, η οποία και θα περιληφθεί σε επικείμενη
τροποποίηση του ΣΣ της ΚΑΠ. 

 Μέσω του Πυλώνα ΙΙ, δυνατότητα ένταξης σε επενδυτικά προγράμματα, όπως των σχεδίων
βελτίωσης,  των νέων  γεωργών  και  της  μεταποίησης  γεωργικών  προϊόντων  με  έμφαση  σε
επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

 Μέσω του Πυλώνα ΙΙ, επίσης, παρέχονται δυνατότητες και κίνητρα:
o για  τη  δημιουργία  –  σύσταση  συνεργατικών  σχημάτων,  όπως  ομάδες  και  οργανώσεις

παραγωγών, καθώς και 
o για τη συμμετοχή σε εθνικά συστήματα ποιότητας,

o για τη συμμετοχή σε επιχειρησιακές ομάδες της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας, η οποία

ενθαρρύνει  συνεργασίες  για  την  υιοθέτηση  νέων  τεχνολογιών  και  καινοτομιών  στην
παραγωγή και

o για την  κατάρτιση και την  παροχή συμβουλών για τη βελτίωση της παραγωγικότητας του

τομέα και την επίλυση υφιστάμενων καλλιεργητικών προβλημάτων.

Επίσης,  με  πόρους  της  νέας  ΚΑΠ  για  τη  μεταβατική  περίοδο  2021-2022,  έχουν  ήδη
πραγματοποιηθεί  προσκλήσεις  για  τη  στήριξη  των  βαμβακοπαραγωγών  σε  μέτρα  του  ΠΑΑ,
όπως:

 Το υπομέτρο 3.1 «Στήριξη για νέα συμμετοχή σε συστήματα ποιότητας», με 41 εκ. ευρώ για
την αύξηση της προστιθέμενης αξίας του βαμβακιού και τη βελτίωση της εξωστρέφειάς του.
Μέσω του υπομέτρου καλύπτονται πάγιες δαπάνες για νέες συμμετοχές σε εθνικά συστήματα
ποιότητας.
 Το Μέτρο για τη  Μείωση των νιτρικών στη Γεωργία, με 150 εκ. € για την προστασία των
ευαίσθητων στη ρύπανση από αγροχημικά γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών. Μάλιστα,
η νέα πρόσκληση του μέτρου, ύψους 100 εκ. €, αφορά αποκλειστικά τις πληγείσες περιοχές (όλη
την Περιφέρεια Θεσσαλίας και τη Β. Φθιώτιδα). 
 Το  Μέτρο  για  τη  Βιολογική  Γεωργία,  με  705  εκ.  €  για  νεοεισερχόμενους  και  παλιούς
βιοκαλλιεργητές.
 Το  Μέτρο για  τα  Σχέδια  Βελτίωσης, με  180  εκ.  €  για  τον  εκσυγχρονισμό  των  γεωργικών
εκμεταλλεύσεων  με  έμφαση  σε  νέες  τεχνολογίες  και  τη  γεωργία  ακριβείας.  Στην  εν  λόγω
πρόσκληση εντάχθηκε το σύνολο των σχεδίων βελτίωσης (και οι επιλαχόντες) στην Περιφέρεια
Θεσσαλίας και τη Β. Φθιώτιδα. 
 Τέλος,  οι  βαμβακοπαραγωγοί  επωφελούνται  και  από  τα  νέα  ευέλικτα  χρηματοδοτικά
εργαλεία  του  ΠΑΑ,  τα  οποία  έχουν  δημιουργηθεί  για  τη  διευκόλυνση  της  πρόσβασης  των
παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους. Πρόκειται για:
o το Ταμείο Μικροπιστώσεων που έχει συσταθεί σε συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή

Τράπεζα (παροχή μικροδανείων έως 25 χιλ.  ευρώ και  συνολικούς πόρους 61,5 εκ.  ευρώ),
καθώς και για 

o το  Ταμείο  Εγγυήσεων  Αγροτικής  Ανάπτυξης που  έχουμε  ενεργοποιήσει  με  διαχειριστή  το

Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων και συνολικούς διαθέσιμους πόρους για παροχή δανείων 480
εκ. ευρώ. 

Περαιτέρω,  αναφέρεται  ότι,  στις  13/03/2024,  αναρτήθηκε  στον  OpenGov  προς  διαβούλευση
Master  Plan  της  μελέτης  της  Ολλανδικής  εταιρείας  HVA  για  την  εκπόνηση  σχεδίου
αποκατάστασης στις πλημμυρισμένες περιοχές της Θεσσαλίας. Στην εν λόγω μελέτη προτείνεται
η αντικατάσταση συγκεκριμένων καλλιεργειών μεταξύ των οποίων και το βαμβάκι.

Ωστόσο,  το  βαμβάκι  είναι  προϊόν  στρατηγικής  σημασίας  για  τη  χώρα,  καθώς  παράγεται
βιομηχανικά και επαγγελματικά από τα τέλη του 19ου αιώνα. Επομένως, η Ελλάδα έχει πολύ
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μεγάλη  παράδοση  στην  καλλιέργεια  βαμβακιού.  Το  βαμβάκι  αποτελεί  μέγιστο  τομέα  της
Οικονομίας  στη χώρα μας,  ενώ σε  ευρωπαϊκό  επίπεδο η  χώρα μας  πρωταγωνιστεί  μιας  και
διαθέτει το 80% των ευρωπαϊκών εκτάσεων βαμβακοκαλλιέργειας, και ακολουθεί η Ισπανία με
μερίδιο  20%.  Σε  παγκόσμιο  επίπεδο,  σύμφωνα  με  στοιχεία  του  2023,  η  Ελλάδα  βρίσκεται
ανάμεσα  στις  σημαντικότερες  χώρες  εξαγωγής  βαμβακιού  (7η  θέση,  με  πρώτες  τις  ΗΠΑ και
δεύτερη τη Βραζιλία). Βρίσκεται σταθερά ανάμεσα στα 10 πιο εξαγώγιμα προϊόντα της χώρας και
στα 3 πιο εξαγώγιμα αγροτικά προϊόντα.

Στη  χώρα  μας  δραστηριοποιούνται  71  εκκοκκιστικές  μονάδες.  Η  βιομηχανία  είναι  90-95%
προσανατολισμένη στις εξαγωγές και το πλεονέκτημα του ελληνικού βαμβακιού είναι  η πολύ
υψηλή  ποιότητα  του  προϊόντος  που  παράγουμε  και  η  μεγάλη  τεχνογνωσία  που  έχουμε
αναπτύξει, σε συνδυασμό και με τις ιδιαίτερες κλιματολογικές και εδαφικές συνθήκες της χώρας
μας. Πολλά χρήματα έχουν επενδυθεί τόσο από εταιρείες όσο και από παραγωγούς όλα αυτά τα
χρόνια και έχει αναπτυχθεί μία πολύ σημαντική τεχνογνωσία. Το βαμβάκι αποτελεί κορυφαία
υφαντική ίνα.

Σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  ΟΣΔΕ  2023,  η  καλλιεργούμενη  έκταση  με  βαμβάκι  στη  χώρα  μας,
σύμφωνα  με  τα  προσωρινά  στοιχεία  του  ΟΠΕΚΕΠΕ,  είναι  229.414  εκτάρια  και  η παραγωγή
εκκοκκισμένου  βαμβακιού  για  το  έτος  2023  είναι  626.267  τόνοι,  αποτελώντας  μία  από  τις
μεγαλύτερες καλλιέργειες της χώρας. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και  Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ)  εξακολουθεί  να  ενεργεί  με πάγιο
στόχο του την ενίσχυση της καλλιέργειας και των βαμβακοπαραγωγών. Συγκεκριμένα, με την
εφαρμογή  της  νέας  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  (ΚΑΠ)  και  σύμφωνα  με  το  νέο  κανονιστικό

πλαίσιο [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2021/2115], το οποίο τέθηκε σε εφαρμογή από το έτος 2023, για
την καλλιέργεια βαμβακιού συνεχίζει να χορηγείται ειδική (συνδεδεμένη) ενίσχυση. Η εν λόγω
συνδεδεμένη  ενίσχυση  δεν  αποτελεί  καινούργιο  μέτρο,  αλλά  υπάρχει  με  τη  μορφή  της
στρεμματικής στήριξης από το 2006 (πριν δινόταν ως ενίσχυση στην παραγωγή) και θα συνεχίσει
να υπάρχει λόγω του Πρωτοκόλλου 4 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης
(ΣΛΕΕ).  Το  ποσό  της  εν  λόγω  ενίσχυσης  ανέρχεται  σε  733,98  €/εκτάριο  για  βασική  έκταση
250.000 εκταρίων και συνολικό ετήσιο προϋπολογισμό 184 εκατ. €, ο οποίος ισχύει από το έτος
2021, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2020/2220, ο οποίος θέσπιζε μεταβατικές διατάξεις
για τα έτη 2021 και 2022. Η ενίσχυση αυτή θα συνεχίσει να χορηγείται στα ίδια επίπεδα (733,98
€/εκτάριο) μέχρι και το έτος 2027. Σε περίπτωση υπέρβασης της έκτασης αναφοράς, η ενίσχυση
μειώνεται  αναλογικά.  Επιπλέον,  συνεχίζει  να  χορηγείται  ενίσχυση  2€/ha  στα  μέλη
διεπαγγελματικών οργανώσεων, όπως και με την προηγούμενη ΚΑΠ. 

Η πρωτοβουλία EU Cotton της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας Βάμβακος, στην οποία η χώρα μας έχει
ενεργό ρόλο μέσω της Πανελλήνιας Ένωσης Εκκοκκιστών και Εξαγωγέων Βάμβακος (ΠΕΕΕΒ), της
Διεπαγγελματικής  Οργάνωσης  Βάμβακος  (ΔΟΒ)  και  της  Ένωσης  Ελλήνων  Βιομηχάνων
Κλωστοϋφαντουργών  (ΣΕΒΚ),  αποτελεί  ένα  σήμα  που  έχει  κατοχυρωθεί  για  το  ευρωπαϊκά
παραγόμενο βαμβάκι και μία πρωτοβουλία που προσπαθεί να αναδείξει τη βιώσιμη καλλιέργεια
που γίνεται στην ΕΕ. 

Συμπερασματικά,  λοιπόν,  η  ιδιαίτερη  σημασία  της  βαμβακοκαλλιέργειας  στην  Περιφέρεια
Θεσσαλίας  (817.634  στρ.  ΟΣΔΕ  2022,  728.610  στρ.  ΟΣΔΕ  2023),  όπου  συγκεντρώνεται  το
μεγαλύτερο  ποσοστό  της  καλλιέργειας  βαμβακιού  της  χώρας,  δεν  υποστηρίζει  την  αβίαστη
αντικατάστασή  της.  Πέρα  από  τις  μεγάλες  εκτάσεις  που  δεν  μπορούν  να  καλυφθούν  από
κηπευτικά, ο παραγωγός έχει επενδύσει μεγάλα κεφάλαια σε γεωργικό εξοπλισμό και υποδομές,
έχει έως τώρα μία διασφαλισμένη αγορά, γνωρίζει πολύ καλά την καλλιέργεια, είναι μία πλήρως
μηχανοποιημένη  καλλιέργεια  και  απαιτεί  ελάχιστα  εργατικά  χέρια  (εργάτες)  η  εύρεση  των
οποίων  δεν  είναι  εύκολη.  Επιπλέον,  στηρίζει  πολλές  εκκοκκιστικές  επιχειρήσεις  που  έχουν
επενδύσει στον τομέα αυτό, καθώς και την τοπική και εθνική οικονομία με τις πολλές εισροές
από εξαγωγές, ενισχύσεις και ευρωπαϊκά προγράμματα.
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Η διαθεσιμότητα του νερού και ο περιορισμός της χρήσης του αποτελούν ένα σοβαρό θέμα προς
εξέταση  πριν  των  όποιων  αποφάσεων  εγκατάλειψης  των  καλλιεργειών  της  περιοχής.
Συγκεκριμένα,  θα πρέπει  να εξεταστούν θέματα σχετικά με την εξοικονόμηση του νερού,  τα
συστήματα άρδευσης, την ορθολογική χρήση της άρδευσης μέσω ενημέρωσης και εκπαίδευσης
των  παραγωγών,  την  εφαρμογή  καλών  γεωργικών  πρακτικών  και  την  υιοθέτηση
περιβαλλοντικών  συστημάτων  στις  καλλιέργειες  και  νέας  τεχνολογίας,  τα  οποία μπορούν  να
συμβάλουν σημαντικά στη μείωση της κατανάλωσης του νερού.

Σημειώνεται  ότι  το  βαμβάκι  είναι  η  πιο  ανεκτική  καλλιέργεια  στην  έλλειψη  νερού.  Έχει  το
πλεονέκτημα ότι μπορεί να παράγει μικρή παραγωγή με ελάχιστο νερό ή ξηρική καλλιέργεια και,
συγχρόνως,  μπορεί  να  παράγει  μεγάλη  παραγωγή  σε  επάρκεια  νερού.  Ο  διαχωρισμός  των
εννοιών μεταξύ των πραγματικών αναγκών σε άρδευση και της συνολικής κατανάλωσης νερού
λόγω της εφαρμογής  της  άρδευσης  είναι  ιδιαίτερα σημαντικός  για την εξαγωγή των όποιων
συμπερασμάτων.

Πλέον των ανωτέρω, στο πλαίσιο  εφαρμογής  του Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής 2023 – 2027, για την παρέμβαση Π1-36 (ειδική ενίσχυση βαμβακιού),  η Διεύθυνση
Συστημάτων  Καλλιέργειας  και  Προϊόντων  Φυτικής  Παραγωγής  του  ΥΠΑΑΤ  έχει  οριστεί
ενδιάμεσος φορέας και έχει ήδη εκδοθεί σχετικά η αριθ. 472/158760/25-5-2023 ΥΑ «Καθορισμός
των  απαιτήσεων  για  τη  χορήγηση  της  ειδικής  ενίσχυσης  για  το  βαμβάκι,  στα  πλαίσια  του
Στρατηγικού  Σχεδίου  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  2023  –  2027»  (Β΄3523).  Σύμφωνα  με  την
ανωτέρω  ΥΑ,  η  ελάχιστη  στρεμματική  απόδοση,  από  το  έτος  2023,  ορίζεται  σε  επίπεδο
περιφερειακής ενότητας (νομό), με βάση τον μέσο όρο της πραγματικής στρεμματικής απόδοσης
της πενταετίας 2016-2020 κάθε περιφερειακής ενότητας μειωμένο κατά 20%. 

Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  η  αρμόδια  Διεύθυνση  είχε  εισηγηθεί  την  τροποποίηση  της  αριθ.
472/158760/25-5-2023 ΥΑ «Καθορισμός των απαιτήσεων για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης
για το βαμβάκι, στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023 - 2027»
(Β΄3523), με αποτέλεσμα την έκδοση της αριθ. 243/101146/12-4-2024 ΥΑ (Β΄2226). Σύμφωνα με
την αριθ.  243/101146/12-4-2024 ΥΑ (Β΄2226), κατά παρέκκλιση, λόγω των ιδιαίτερων καιρικών
συνθηκών  που  αντιμετώπισε  η  χώρα,  για  την  καλλιεργητική  περίοδο 2023:  η  Περιφέρεια
Θεσσαλίας και η Περιφερειακή Ενότητα Φθιώτιδας εξαιρούνται από την εφαρμογή των όρων
επιλεξιμότητας των σημείων γ και δ της παρ. 6 του άρθρου 2 και παρ. 2 του άρθρου 3 της αριθ.
472/158760/25-5-2023 ΥΑ (Β΄3523) για τη χορήγηση της ειδικής ενίσχυσης. Επίσης, μειώνεται
κατά επιπλέον 30% η ελάχιστη στρεμματική απόδοση για αρκετές Π.Ε. της χώρας.

Το ΥΠΑΑΤ πρότεινε και περιελήφθη, τελικά, στην 1η τροποποίηση του Στρατηγικού Σχεδίου της
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027, η αλλαγή της ελάχιστης στρεμματικής απόδοσης από το
έτος 2024, η οποία θα ορίζεται σε επίπεδο Περιφερειακής Ενότητας (νομό), με βάση τον μέσο
όρο της πραγματικής στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2016-2020 κάθε Περιφερειακής
Ενότητας μειωμένο κατά 30%, αντί για 20%. Η ανωτέρω απόδοση μπορεί να μειωθεί  εφόσον
υπάρχουν λόγοι ανωτέρας βίας και αυτοί επιβεβαιωθούν από τους αρμόδιους φορείς (ΕΛΓΑ-
ΠΣΕΑ). 
Σχετικά με το ύψος της ειδικής ενίσχυσης βαμβακιού για το έτος 2023, σημειώνεται ότι διαμορφώθηκε
στα 733,98 €/εκτάριο, αφού η επιλέξιμη έκταση ήταν κατώτερη από 250.000 εκτάρια και ήταν η
υψηλότερη των επτά τελευταίων ετών.

Επισημαίνεται  ότι,  σύμφωνα  με  την  αριθ.  472/158760/25-5-2023  ΥΑ  (Β΄3523),  όπως  έχει
τροποποιηθεί  και  ισχύει,  η  πώληση  του  σύσπορου  βαμβακιού  γίνεται  με  συμβάσεις
αγοραπωλησίας  με  ευθύνη  των  εκκοκκιστικών  επιχειρήσεων  και  των  παραγωγών,  οι  οποίες
υπογράφονται, υποχρεωτικά, σύμφωνα με σχετικό υπόδειγμα που περιλαμβάνεται στην ΥΑ, το
αργότερο  μέχρι  την  ημερομηνία  παράδοσης  του  προϊόντος,  περιλαμβάνουν  δε  και  τη
συμφωνούμενη τιμή.  Η τιμή προσδιορίζεται  λαμβάνοντας  υπόψη και  τη διεθνή τιμή και  την
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τυχόν θετική ή αρνητική πριμοδότηση που προκύπτει από την εκάστοτε ισχύουσα απόφαση της
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Βάμβακος.

Η ως άνω απόφαση τελεί υπό την έγκριση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
κατόπιν  εισήγησης  του  Εθνικού  Κέντρου  Ποιοτικού  Ελέγχου  Ταξινόμησης  και  Τυποποίησης
Βάμβακος (Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β.), ενώ, σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασης της υποχρέωσης αυτής,
επιβάλλονται  κυρώσεις.  Σε  περίπτωση  μη  ύπαρξης  απόφασης  από  τη  ΔΟΒ,  η  τιμή
διαμορφώνεται από τους συμβαλλόμενους ελεύθερα. Επιπλέον, ισχύει η αριθ. 1601/139184/12-
6-2019 εγκύκλιος σχετικά με τις προπωλήσεις βαμβακιού, η οποία διαβιβάστηκε στη ΔΟΒ για
ενημέρωση των μελών της και εφαρμόζεται ανεξάρτητα από την ανωτέρω εθνική νομοθεσία.

Όσον αφορά στην τιμή πώλησης σύσπορου βαμβακιού σε επίπεδο χώρας για το έτος 2022, αυτή
ήταν  περίπου  0,76€/κιλό,  σύμφωνα  με  πληροφόρηση  από  τη  ΔΟΒ.  Όσον  αφορά  στην
καλλιεργητική περίοδο 2023, η διεθνής τιμή βαμβακιού (Cotlook A index) κυμάνθηκε σε  επίπεδα) κυμάνθηκε σε  επίπεδα
0,60-0,70€/κιλό  μέχρι  τον  Απρίλιο  2024,  ενώ τις  τελευταίες  μέρες  κυμαίνεται  από  0,55  έως
0,58€/κιλό.  Επισημαίνεται  ότι  η  διεθνής  τιμή,  που  αναρτάται  σε  καθημερινή  βάση  στην
ιστοσελίδα  του  ΥΠΑΑΤ,  αποτελεί  χρηματιστηριακό  δείκτη  και  υπολογίζεται  με  αναγωγή  του
δείκτη Index) κυμάνθηκε σε  επίπεδα A σε τιμή συσπόρου βαμβακιού σε €/κιλό και για απόδοση 33% σε εκκοκκισμένο
βαμβάκι. Ως εκ τούτου, δεν μπορεί να συμπίπτει με την τιμή αγοραπωλησίας μεταξύ παραγωγών
και εκκοκκιστικών επιχειρήσεων.

Επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο της ομάδας εργασίας βαμβακιού, έχει συζητηθεί και αποφασιστεί
η δημιουργία εθνικής στρατηγικής για την καλλιέργεια, μεταποίηση και εμπορία βαμβακιού στην
Ελλάδα. Συγκεκριμένα, οι στόχοι αυτής της στρατηγικής είναι οι παρακάτω:
 Η βελτίωση των οικονομικών δεδομένων της βαμβακοκαλλιέργειας
 Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του κλάδου μεταποίησης του βάμβακος
 Η βελτίωση της ποιότητας και η δημιουργία «ταυτότητας» του Ελληνικού βάμβακος 
 Η  ανάδειξη  των  φιλοπεριβαλλοντικών  χαρακτηριστικών  του  τρόπου  παραγωγής  του

βάμβακος
 Η διατήρηση και η διασφάλιση της στήριξης της ΚΑΠ για το βαμβάκι.

Τέλος,  για  τα  θέματα  που  θίγονται  στην  Ερώτηση  5482/28-6-2024  και  άπτονται  των
αρμοδιοτήτων  του  Υπουργείου  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής  Προστασίας,  διαβιβάζουμε
ηλεκτρονικά  την  ως  άνω  Ερώτηση  με  το  παρόν  κείμενο  στο  εν  λόγω  καθ’  ύλην  αρμόδιο
Υπουργείο.

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                   ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Σ. Κουπελόγλου


		2024-07-22T15:51:11+0300




